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                                                                     Niderlausitz/ alten Theologum und Astronomum
Gründlicher und wahrer Bericht/ von dem newen Cometenstern / so von mir und andern mehr/ erstlich ersehen den Sontag nach alten Michael/ oder den 10. tag newen Octob. Umb 6 Stund 10 Minut. auff den Abend / an dem Himmel/ gleich mit dem Planeten Mars und Jupiter/ in dem achten Hause des Todes / nicht weit vom Saturno in dem Schützen / der in etlichen wochen daher an dem Himmel erschrecklich herein gefünckelt/ viel grösser als kein Planetstern / Nachdem Nidergange der Sonnen des 1604 Jahres.

Die alten Hochgelahrten und Wolerfahrenen Sternseher haben die CometenSternen unterschieden in dreyerley Art: Als in Bärtige/ Schwäntzige und runde Cometen/ so da Sternen genennet/ Nicht darumb/ als weren sie rechte/ oder von newes geschaffene Sternen / sondern das solche dem Gesichte nach anzusehen/ gleich den sternen/ und viel grösser als kein Planetenstern / da doch solche Cometensternen formiret werden aus irrdischer trockener Exhalation in suprema aeris Regione, auch alda so lange weren zusehen/ biß die trockene exhalation verbrennet und nicht mehr in die Lufft ascendiret, ex terra in supremam aeris Regionem, in welcher obersten Lufft Region allerley ignita metheora sormiret und gewircket werden/ unter welchen die Cometensternen die Fürnembsten seind/ bekommen auch ihren Nahmen von den zunechste wirckenden unnd inflammirenden Planetsternen.

Dieweit dann in obgemelter zeit der newe Cometstern ohne Bart und schwantz/ doch viel grösser als kein Planetstern / erchienen in der Lufft zu nechst an dem Himmel uber den Planetstern mars und Iupiter, nicht weit von Saturnen/ zu mittel des Himlischen Schützen/ sich daraus nicht verrücket / sondern alda unbeweglich blieben/ der Iupiter aber und Mars davon weiter gerücket in ihrem natürlichen lauffe/ Ab occasu in Orientem, und zu unterschieden gegeben solchen newen Cometstern / Cometa Iovialis & Martialis, stella erinita argentea & Lampas, wie er denn von den gemischeten Farben des Iupiters und Mars, gleich als eine runde brennende Lampe / daher erschrecklich unnd viel grösser als dazumals die unter ihme lauffenden Planetensternen mars und Iupiter, herein gefünckelt/ und gesehen uber den mars unnd Iupiter, sonsten (weil er ohne Bart unnd Schwantz gantz rund erchienen) were solcher runder Cometstern nicht so leichtlich ersehen/ viel weniger erkandt worden/ vorab von den Unerfahrnen solcher Dingen und Sachen.

Von dem newen Cometstern

Von den Bedeutungen des newen runden Cometstern

Ob wol Anno Christi 1572 fast gleicher runder Cometstern argenteus vel roseus erchienen/ unter den Mitternechtigen Sternen der Himlischen Casiopeia, und darauff recht offenbar worden/ die ergerliche und schedliche Irrthüme der Calvinisten / von der heiligen Person Christi/ Tauff und Abendmahl des Herrn / und von andern Artickeln Christlicher Lehren/ mit frem eigenen Hon/ Spot/ Schaden/ Verderbnüß und untergang / beneben anderm grossen Ubel und Unglücke mehr/ so seind doch die bedeutungen des newen runden Cometstern viel grösserer/ erschrecklicher / trawiger und schedlicher/ aus ursachen/ das solcher fewriger Cometstern unter dem Himmel in der lufft in dem 8. Hause des todes erschienen 9respectu vitus nostri) uber der grossen Coniunction der dreyer obern Planetsterne des Mars, Iupiter und Saturnus in Sagitario, nicht weit von Ecliptica der Sonnenstraffen/ gleich als der 4. aller gröste und oberste Planetenstern/ der die andere 3 obern Planetenstern/ auch in dem 8. Hause des todes/ des mars/ Jupiter und saturnen alle wegreumen/ uberweltigen und zerstören wollen/ unter der constellation des Himlischen Schütze zumtheils auch Scorpions/ gleich als der monde auffgangen/ mit dem Himlischen Stieren/ nahe bey dem schedliche Stern Algol/ Die Venus und Sonne cum spica Virginis, auch der mercurius cum lancibus Librae, gelauffen in 6. lanco morborum, vitiorum, fervorum & vicinorum, auch darauff den 14. alten / oder 24. Tag newen Octob. Erfolget und gesehen worden/ solche Chasmata magna, fewrige Stralen in der Lufft/ und Himmels Zeichen (dergleichen zuvor niemals geschen) so den newen Cometstern/ und darbey die drey obern Planetsternen Saturnus, Iupiter und Mars, in dem gantzen Himmel/ von allen vier ortern der Welt umbringet/ gleich als viereley Kriegsheer/ von Auffgange/ Mittage/ Nidergange der Sonnen/ Mitternacht/ und folgendes Montages den 15. alten/ oder 25 Tages newen Octob. Zu Nacht der zunemende Monde kommen gelauffen zu dem Saturnen Cometensternen/ iupiter und Mars in Sagittario, gleich als den andern zu rathe und zu Hülfe/ das angezündete Fewer zu leschern/ (darzu denn auch wol kommen kan die Sonne/ Saturnus, Mercurius und Venus) da denn so ein grosses / er erschreckliches und ungewöhnliches Zeichen an den dreyen öbern Planeten/ newen Cometenstern und fewrigen Stralen in der Lufft / das von Anfang der welt biß daher nicht geschehen/ und ist möglichen nicht mehr dergleichen im Schützen geschehen werde. 

Hab derowegen für gut angesehen/ solches alles desto zeitlicher an tag zu geben/ auff das wer noch nicht solchen newen Cometstern gesehen/ derselbe gerursachet werde/ darnach zufragen/ und den anzusehen nach dem Nidergange der Sonnen/ viel grosser als der Iupiter und Satrnus, und so ihn die Coniunctio der Sonnen und Saturnen im Schützen (da er sich verbergen wird) nicht gantz und gar dempffet/ so kan er auch wol weiter gesehen werden/ des Morgens frühe  / zwischen dem Morgenstern und Saturnen/ vor der Sonnenaufgange/ wann den solches geschicht/ so werden desen Bedeutungen desto schwerer und grösser sein/ betreffende alle Stende der Menschen/ das denn in guter achte zu nehmen nötig und nützlich. 

Nach der Astrologischen Lehren aber des fürnemesten/ hochberhübten Astronomi Ptolomei principis Astrologum, und anderen alten Hochgelarten und wohlerfahrenen Sternsehern/ werden dardurch gedeutet/ der Tod eines gewaltigen Königes oder Fürsten / beneben vielen tödlichen Kranckheiten) schneller tod etlicher vornehmer hohen Personen/ Verenderungen in der Religion/ und hierauff ein grosses und unverhörtes Unglück/ da denn die ernste straffe gottes ergehen werde/ uber die in allen Reichßtagen verdampten Calvinisten/ wil geschweigen/ was sich erheben mag/ wegen alter landes Gerechtigkeit/ Privilegien/ Geistlicher und Klöster Güter/ Erbgüter/ Land und leuten/ und wegen angestiffter gewalt/ Frefel/ Mordbrenner vom Türcken/ oder von andern öffentlichen und heimlichen Feinden/ mit grosser Untrewe und Verretherey/ etc.


Darauff denn/ beneben dem Türcken Kriege/ erfolgen kan ein schedlicher Fürstenkrieg/ mit erschrecklichem Auffruhr / Morden/ rauben/ brennen/ Thewerzeit/ Pestilentz auch unter den Eheleuten und Nachtbarn/ grosses und ansehnliches geschlechts/ viel Zanckes/ Haders/ grois/ Fechten und Rechten nun mehr zuerfahren/ wegen Haab und Gut/ Grentzen/ Holtzungen/ Jaget/ Vogelfangs/ Fischereyen / mit grosser Untrewe und Bosheit der Knechten unnd Haußgesinde/ so ihren Herren und Frawen nachstellen werden.
Da denn auch ubel stehen werden das Wilniß und Federviehe/ unnd die grossen Wildjeger auff der jagt ein besonders Unglücke zu erfahren / oder zu verhüten haben/ auch anders Unglücke und Ubel mehr gedrewet / und treffen wird am meisten das Land Ungarn/ Siebenbürgen/ Zipsen/ Mehren / Hispanien mit der vier Königreichen Castilien / Gallicien/ Navarren unnd Catellonien/ das ander Theil Franckreichs Celtiea/ auch Dalmatien/ Sclavonien/ das land Meissen/ Sachsen/ Marcke/ Schweden/ Polen und ander mehr unter dem Himlischen Schützen / Steinbock/ Scorpion und Stieren/ zum theils auch unter den Zwillingen/ Krebs/ Lewen/ Jungrawen und Fischen / da denn auch dessen Unglück es in guter Acht zu nehmen hat/ die Stadt Olmitz in Mehren/ die Königliche Hauptstadt Praga in Böhmen/ Dreßden in Meissen/ so wol Leipzig/ Wittenberg/ Magdeburg/ Dessaw/ Zerbest/ und andere mehr gegen dem Oceident / vorab an den ortern da der Calvinismus uberhand nimmet/ so sollen auch ihrer Schantzen eben war nehmen die in nider und ober lausitz/ zu Lubben und Budisin in Schlesien und andere benachbarte lender und stedte/ unter den obgedachten Zeichen etc.

Insonderheit wird dardurch gedrewet / Beraubunge der Güter/ Tod und Untergang mit Gefengnis etlicher Jouialischer/ martialischer und Saturnischer/ so wol Lunarischer Personen hohes und nidriges Standes / auch grosse Gefahr etlicher statlicher Widfrawen/ Legaten und Kaufherren verdernüß/ Causa Religionis ac iustiziae violatae, &c.

Darumb denn etliche geistliche Herrn und Prelaten/ Bischoffe und Doctores, auch etliche Fürsten/ Graffen und grosse Herrn/ ihre Rethe/ statliche vom Abel und Amptsleute/ mit den Religionssachen/ Rechtsachen/ Ehesachen/ Gesetzen/ Statuten / Gewohnheiten/ Privilegien/ Lehnrechten/ Erbgüter/ klosergüter/ und mit allen andern dingen unnd Sachen/ vorsichtig und wohlbedachtsam handeln und wandeln sollen. Denn es werden die jenigen am meisten in grösten Schaden/ Verderbniß und Gefahr kommen/ so da in der Bedeutungen des Jupiters/ Mars/ Saturnen und Monden / und die in ihrem nativitet befinden den Schützen in dem ersten oder zehenden Hause der Geburts- und Himmels Figuren rational, oder auch in gleichen Zeichen haben das Glückrad/ die Himlischen Liechter/ oder andere fürnehmeste Planeten und Significatores vitae & fortunae, honorum atq; dignitatum, solche sollen sich allenthalb gar wol vorsehen/ und vermeiden/ den verdampten calvinismum. Der auch endlichen wird untergehen/ und seine Strafe haben/ von Gott dem Herztenkündiger und gerechtem Richter. 

Denn so man alle Hinlische Zeichen und getrewe Warnungen verachtet/ sich daraus nicht bessert/ sondern viel erger wird/ so müsse Gott straffen/ wie die vorstockten Jüden/ und zu letzt mit dem jüngsten Tage darein schlagen.

So wird auch dardurch gedrewet dem gemeinen Volcke/ armen Unterthanen/ Bürgern und Bawern / auch den handwercken/ Kremern ond Hendlern/ in Stedten unnd Dörffern/ so viel Unglücks/ Jammers und Elendes/ in etlichen zukünfftigen Jahren/ das nicht zu erzehlen/ wegen der Religion, Gerechtigkeit/ Schatzungen/ Krieg/ Auffruhr/ Mord/ Raub/ Brand/ Thewerzeit/ Krancheiten und Sterbenßgefahr/ unangesehen das etliche Astronomi vermeinen/ das auch durch solchen Jovialischen und Martialischen Cometenstern im Schützen das Ubel solte gelindert/ der Krieg vertragen/ und aller Streit in Religions sachen und Kirchen Ordnungen hingeleget und gestillet werden. ( cum victoria correcti calendarij, auch gute Fruchtbare Jahre folgen/ so wird doch solches nicht uberall geschehen oder bestand haben/ angesehen die Boßheit des martis und Saturni, so damit Gewalt uber den verdamten Calvinismum halten/ doch zu letzte untergehen werde. Quia veritatis premi, ast opprimi non porest. Et tandem bona causa triumphat & c.
Und ob auch wol ein frommer Fürst/ Herre und Regente habe iustam causam movendi bellum, pro legitima defensione, & pro Lege ac Grege, so sollte es doch heissen:

In allen Dingen wol bedacht/

                Hat es niemals Schaden gebracht.

Quia belllum movere facile est, sed sedare bellum difficile esse constat ex historijs publicis, &c.

So spricht auch der Heide Virgilius;

Nulla salus bello, pacem te procimus omnes.
Das ist:

Es ist kein heil noch nutz im Krieg/

Wer Frieden helt/ der hat den Sieg.

Selig seind derowegen die Friedfertigen / so den schönen Frieden lieben/ alles zum besten kehren und zum Friede raten. Denn solche werden Gotteskinder heissen/ Matth. 5

 Es sollen auch die Christliche Regenten/ Herren und Amptsleute gegen den armen Unterthanen sich dermassen erzeigen/ das Gott daran Wollgefallen haben möge/ beydes was anlanget das heilige Wort Gottes/ rechten Verstand und Gebrauch der heiligen Sacramenten/ und ihre arme Nahrungen helffen befördern und schützen/ nicht in Grund verderben/ auch hierbey zuerinnern haben von ihrer Sterbligkeit/ und von dem jüngsten tage/ Luc. Kap. 21 Es werden Zeichen geschehen an der Son/ Mond und Sternen / und die Kreffte des Himmels werden sich bewegen / ehe denn da kömmet der erschreckliche Tag des Herrn.


Und die letzten Zeiten und Tage so arg und gechwinde sein werden/ das kurtz vor dem jüngste Tage / gemeine werden solle/ solche subtile irrethümbe (als eben seind der Calvinitsen) blindheit und Verflockunge: Das wo es mögliche/ auch die Außerwehlten darein sollen verführet werden/ Matth. Cap. 24/ Also grosse und schwere Irthühmbe und StraffeGottes/ das/wenn der Herr Christus kommen wird zu richten die Lebendigen und die Todten/ er keinen waren Glauben finden werde/ bey den menschen Kindern auff Erden/ Luc. Cap. 18. O tempora,  ô mores, ô Religio! Das lasset euch keinen Schertz sein/ sondern lasset euch zu Hertzen gehen/ und Busse thun/ etc.
Quia Deus potest imperate causis secundis, & precatio iusti multum poterit, atq, fato prudentia maior, &c
II.
Weiter ist zu mercken das/ ob wol durch den newen Cometstern / beneben den wirckenden drey obern Planeten Saturnen, lupiter und Mars, ein unbestendiges Gewitter gefunden/ so kan doch ratione Cometae Sagittario, signo calido ac ficco, darauff erfolgen ein trockenes? Klares Wetter/ hartköftiger Winter mit den scharffen Winden ost5en und norden/ auch in etlichen nachfolgenden Jaren zu befürchten/ grosse Trockenheit mit Unfruchtbarkeit der Erden und Beume/ Mißwachs am Ackerbaw/ Schaden und Verderniß am Bergwerck/ so fern solches Ubel (nechst Gott und dem Christlichen Gebete) nicht gelindert werde (wie auch oben gemeldet) das etlicher Meinunge sey/ das durch solchen Jovialischen und martialischen newen Cometstern/ alles Ubel und Unglück solle gelindert und gestillet werden/ darzu der Allmechtige gütige Gottseine Gnade und Segen geben wolle/ Amen.

III.

Vor die gelerten besondere Aphorismi, von dem newen runden Cometstern im Schützen/ nach der Meinunge Ptolomaei/ und anderen Sternsehern.
1.

Stella crinita vel orientalis, aut occidentalis significat mortem alicuius Regis vel Principis, & c.

2.

Cometa in Sagitrario signo humano, minatur neces ac interitum Regibus, Principibus & hominibus, etiam incommoda Venatorum, nec non damna volucrum, qua sunt in maximo vsu, &c.
3.

Ille Cometa rotundus primo visus sub coelo in octaua domo mortis, sigaificat mutare administrationes publicas, & magistratus, cum morbis plurimis, ac morte repentina illius populi, in cuius signo conspicitur, nimirum sub Sagittario, & c.

4.
Iste Cometa Iouialis etiam in Sagittario signo iouali, significat mutationes in Religione, vel Religionis, legum, statutorum, privilegiorum, nec non infinita mala causa Religionis iusticiae violotae, & c.
5.

Cometa Lampas in Sagittario , eleuatua supra martem, loutem & Saturnum, adueniente Lunâ in Sagittario, minatur neces ac interitum louialibus, Martialibus, Saturnitis atq; Lunaribus hominib magnae famae & qui administrant officia publica, 7 c.
6.

Ista stella crinita apparens in Sagittario, significat, quod in patribus Regni Babylonici & terra Baldarfz morbi Ephimediales, & mors plurima erit, rex quoq; iltius imperij, extremam diem claudet, id est morietur, teste Albohazenhalio, &c.
7.

CL. Ptolomeai Centiloq. 100 Cometa apparens in loco declinante, vel in octua domo mortis, significat morbes plurimos, ac repentinas mortes, & quia ille Cometa argenteus in Sagitrio, etiam in octaua domo mortis suit immobilis, minari videtur aduenturum pro uincialem hostem, vel significat clandestinos motus, incendia & bella civitia, Fürstenkrieg/ arq; alia plurima mala, causa Religionis & iusticiae violorae, & c.
8.

In Summa es sey ein Cometestern wie er wolle/ barbatus, caudatus vel rotundus, ehnlich einer brenenden lampen/ oder klaren Rosen/ so ersheinet doch keiner vergeblich/ sondern er bringet allezeit mit sich tödtlichen Abgang hoher Heupter/ Verenderungen der Herrschaften / Unglücke in Religion/ Gesetzen/ Statuten/ Privilegien/ Krieg/ Auffruhr/ Raub/ Mord/ Fewersbrand/ Trockenheit/ Unfruchtbarkeit/ thewrezeit/ Hunger und Sterben/ und anderes Unglücke mehr/ wie auch solches offenbar von den schwentzigen Cometenstern des 1577 und 1596 Jares/ was darauff erfolget in Ungern/ Hispanien/ Franckreich/ Niderland/ Westphalen/ Marcke/ Schweden/ Polen/ und in anderen Ortern mehr/ das ist man noch wol eingedencke. Also wird auch auff diesem newen Cometstern im Schützen/ dergleichen / und noch viel grösseres Unglücke gedrewet/ und etwas besonderes newes zubefürchten/ das noch niemals erfahren worden / etc. 

Ob auch wol in meiner Practica Astrologica Anni 1604 zuvor praediciret, das ein newer Cometstern und andere grosse Himmel Zeichen/ als Chalmata & Parelia kommen würden/ so geschehen doch solche Zeichen aus sonderlicher Zuschickunge Gottes/ und seind Vorboten beydes Gottes Zorns und Straffen/ und des zunehmenden jüngsten Tages/ ist der frommen Christen Erlösunge/ und der Gottlosen verdamniß/ matth. Cap. 24 und Luc. Cap. 21. etc.
Derhalben merckende auff den newen Cometenstern und offte geschehenen Fewerstralen/ drey Sonnen/ und etliche erschreckliche ungehewre Geburten/ lasset uns in warer Busse machen und beten/ auff das wir allen Ubel so da kommen sol auff Erden/ entfliehen/ fromm und selig werden/ durch Jesum Christum unsern Herren und waren Heyland/ Amen/ Amen. 
